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Rövidesen újabb nagy partraszállási 
hadműveleteket indítanak az angol­

szászok
Több helyen sikeres volt a tengelyerők ellentámadása. 

Torinóban 7 templomot pusztítottak el az angol repülők

patok a partvidékre verték vissza az el­
lenséget. Megjegyzik még Berlinben 
bogy az olasz hadijelentésben említett 
Auguszta ellenséges kézre jutása azt

Róma. (Búd. Tud.): Hogy milyen je- 
entőséget tulajdonítanak a szövetsége- 
ek a szicíliai partraszállásnak, abból is 
átható, — mondják Rómában — hogy 

az óriási harcieszközök igénybevételén 
kiviil a szicíliai partraszállásban részt­
vesznek Valamennyien az északafrikai

A Magyar Távirati Iroda felen ti: Milánói jelentés szerint n keddre virradó 
éjjel Torino ellen végrehajtott ellenséges légitámadás a város 7 templomát, 
köztük a történelmi nevezetességű Szent Domokos templomot és 5 iskolát pusz­
tított el.

Zürich. (Búd. Tud.): Moszkvai jelentés szerint a Pravda az egyetlen lap. 
»mely eddig közölte a szicíliai partraszállásról szóló hivatalos közleményt. Ezt is 
csak a negyedik oldalon a külföldi hírek elején minden hivatalos megjegyzés 
nélkül.

Súlyos veszteségek érték a partra­
szállási hajóhadat

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Az 
angolszász partraszálló csapatok kedden 
erős páncélos és légikötelékek támoga­
tásával folytatták előnyomulás! kísérle­
tüket a hadihajók nehéztüzérsége által 
fedezett partisávon a sziget belseje fe­
lé. A támadókat jelentős veszteségek 
közepette visszaverték és csak néhány 
helyen sikerült a hídfőt kiszélesíteni. A 
tengely csap a tok ellenállását a partok 
közelében felfejlődött hadihajók nehéz 
tüzérségével akarták megtörni. Ezt a kí­
sérlete a tengelyhatalmak légikötelékei 
meghiúsították és eredményes támadá­
saik után a hadihajókat több bombata­
lálat érte, majd mesterséges ködfelhőbe 
burkolózva visszavonultak és a partra­
szálló csapatok támogatásáról lemond­
tak. A tengely zuhanó és harcibombá­
zói a brit és amerikai hajókaravánok el­
leni ismételt támadások során kiváló 
eredményeket értek el. Egy nehéz cir­
kálót, valamint két torpedórombolót 
olasz torpedó ve tők megrongáltak. A déli 
órákig 5 szállítóhajót sülyesztettek el 
25.000 tonnával, további nyolcat 30.000 
tonnával olyan súlyosan megrongáltak, 
hogy rakományuk elveszettnek tekinthe­
tő. Ezenkívül 16 hajót bombatalálat ért, 
ennek következtében 75.000 tonna hajó- 
tér használhatatlanná vált.

Még hátravannak 
a döntő harcok

Berlin. (Búd. Tud.): A szicíliai bar 
cok fejleményeivel kapcsolatban a ber­
lini megjegyzések továbbra is tartózko­
dóak. Ugyanúgy, mint a hadijelentések 
a megjegyzések csak annak megállapi 
fására szorítkoznak, hogy a tengclycsa 
patok kemény harca a partraszállt an 
golszász erőkkel elkeseredett küzdelem 
ben folyik tovább.

Berlini katonai helyen első ízben je 
lölik meg közelebbről a partraszállás 
helyeit. Grlánál és Liccata a tengely 
csapatok amerikaiakkal. Pachinonál. Si 
raeuzánál. valamint Augusztánál nngo 
csapatokkal állnak súlyos védekező 
harcban. Sikert értek el elsősorban Ge

mutatja. hogy az angolok betörő tá­
maszpontjukat észak felé kibővítették. 
A tengely csapatainak eddigi elhárító 
harcukkal sikerült az ellenség hídfő­
állásainak kiterjesztését megakadályoz­
ni. Ez az eredmény német vélemény 
szerint megkönnyíti a nagyszabású el­
lenrendszabályok kibontakozását.

Berlinben a szicíliai csata második 
szakaszáról beszélnek, amely a tengely 
ellentámadásaiban nyilvánul meg. A né­
met megjegyzések megegyeznek az an­
golszász megállapításokkal abban, hogy 
a tengely fő haderői csak elszórtan ke­
rültek érintkezésbe az ellenséggel. Ez 
arra mutat, hogy a döntő harcok még 
bátra vannak.

Katonai titok a tengely szicíliai 
tábornokainak a neve

harcokban vezénylő brit és amerikai 
tábornokok. Kijelentették Rómában 
bogy nem fogják elárulni azoknak az 
olasz és német tábornokoknak nevét, 
akik Szicília védelmében réfiztvesznek. 
Ezeknek a tábornokoknak a neve ka 
tonai titok.

London igen tartózkodó
Baselból jelentik: (B. T.) A Basler 

Nachrichten londoni magán jelentése 
szerint a szicíliai harcokat az angol fö. 
városban a szövetségesek nagyszabású 
terveinek előjeleként magyarázzák. —- 
Bonbonban nem becsülik le azokat a 
nehézségeket, amelyeket, le kell küzde­

ni. Távol állanak attól is, hogy az ed­
digi hadműveleteket döntő győzelem 
nek minősítsék, meri tudják, hnev i 
betörő csapatok összecsapása a Szicí­
liában levő tengely erőkkel még csak 
ezután következik.

Ängiia gyarmati szerepet szánt 
Olaszországnak

Tori nőből jelentik: (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti: A Gazetta del Popolo ír. 
ja, hogy azok a követelések, amelyeket 
az angolszászok Olaszországgal szemben 
támasztanak, az amerikai lapokban 
megjelent pontokon is tu lm ennek A 
valóságban Anglia olyan megalázó fel­
tételeket akar rákényszeríteni Olaszor 
szágra, amelyek az országot. Palesztin i. 
vagy Irak rangjára siilyesztenék. Egy 
angolszász államférfi emlékiratában azt

kívánja, hogy Olaszország veresége ese­
tén Nagybritannia kapcsolja be Szicí­
liát gyarmatbirtokai közé, hogy ily 
módon biztosítsa a Földközi tenger 
örök időkre való angol fennhatóságát. 
Ez világosan mutatja, hogy az a béke. 
amelyről az angolszászok álmodoznak. 
Olaszországot századokra visszavetnék. 
Inkább az utolsó emberig meghalunk, 
semhogy ilyen békét, elfogadjunk.

Az első nagy szicíliai csata 
a catcmiesi síkságon várható

ellett ahol a német es olasz esa-

A MTI pelenti: Zürichből érkezett je­
lentés arról számol be, hogy az első 
nagy szicíliai csatát a cataniai síkság­
ra várják, amely kitünően alkalmas 
arra, hogy a gépesített egységeket is 
harcbavessék. Gelánéi és LiccaIánál

újabb partraszállassa] megjavították az 
amerikai hídfő veszélyes helyzetét 
azonban a tengely támadásai ezen a 
szakaszon olyan hevesek, hogy az am" 
rikai csapatok még nem jutottak túl s

szán.
Zürichbe Londonból olyan jelentés 

érkezett, hogy azok a szövetséges csa­
patok, amelyek nem vesznek részt a 
szicíliai támadásban, rövidesen hasonló 
méretű más hadműveletben fognak fel­
tűnni.

100 angol repülőgép repült 
át Svájcon keresztül

Bernből jelentik: (B. T.) Svájc terü­
letét a hétfőre virradó éjjel mintegy 
100 idegen repülőgép repüil-te át. Közti, 
lük két nagy négymotoros bombázó 
Svájc területén lezuhant. Még nem ál­
lapították meg, hogy a lezuhanás a 
svájci légvédelmi ágyuk heves tüzelé. 
eének, vagy pedig a rossz időjárásnak 
a következménye. A lezuhant brit re­
pülők személyzetének hét tagja életét 
vesztette.

Keleten Kurszk körül van 
a harcok főszintere

Berlinből jelentik; (MTI) Az Interinf 
jelenti: A bolsevisták heves ellenállása 
folytatódik, ami azonban kedden sem 
zavarta a német, támadások tervszerű­
ségét. Kurszktól északra és délre van a 
harcok főszintére. A német siker első. 
sorban valamennyi fegyvernem fölé­
nyes küzdésének, valamint a német, 
fegyvereknek köszönhető ebben a hatal. 
más anyagi csatában. Fontos tényező 
a német nehézpáncélosok átütőereje, a 
légikötelékek mozgékonysága, az utász 
és gyalogos csapa tok először alkalma­
zott aknaszedője, valamint más újabb 
közelharc! fegyverek meglepő használ­
hatósága. A hétfői súlyos küzdelemben 
megsemmisített páncélosok száma a 
legutóbbi jelentések szerint. 473. ra
emelkedett. A német repülők ugyan­
csak eredményesen harcoltak a szov. 
jet ellenállás letörése érdekében. Az 
egyik helyen 7 német páncélos romboló- 
repülőgép megismételt, támadásokban 
négy hullámban támadó szovjet páncé­
losdandárt állított meg és szórt szét, 
amivel egy szovjet odalozó támadás 
omlott, össze még csirájában, A német 
utászcsapatok az aknaszedés munkájá­
ban értek el rendkívüli teljesítményt.
A páncélosok útját felszabadító kötelé­
kek az egyik szakaszon 4 nap alatt az 
uj aknaszedö eszközzel HOOO aknát szed­
tek fel. A német fegyverek fölénye és 
minden próbát kiálló műszaki és hadá­
szati eszközökbe vetett bizalom is hoz­
zájárul a csapatok harci szelleméhez.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti; 
A/, olasz főhadiszállás 1 144. közle­
ménye: Szicília déli vidékén a harc 
változatlan hevességgel tart. Az el­
lenség igyekszik kiszélesíteni azokat 
a hídfőket, amelyeket Siracusa, Au­
guszta és vidéke felé alakított ki. A 

‘sziget vizein olasz torpedóvetőgépek 
és a tengely bombázói ismételten tá­
madták az ellenséges kereskedelmi és 
hadihajókat. Egy nagy tonnatartalmu 
gőzöst elsiilv esztettünk. Felgyújtot­
tunk és megrongáltunk két cirkáló1 
valamint több szálíítóhajót és né-

Caltagirone felé veztö ut első szaka- | hány kisebb tengeri járművet.
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Romániai események az újságok,
rendeletek tükrében

Katonai övezeteket létesítettek — a kisebbségek zaklatására 
Miért kell minden helység nevét megváltoztatni?

Julin» hő (STUD) A Monitorul 
Ofieial július 3-iki számában rende 
lettörvény jelent meg, amely szerint 
az állam tulajdonába veheti azokat a 
részvényeket, amelyek 1. idegenek 
tulajdonában vannak s emellett a) 
az alaptőke nagyobb része van idege 
nek tulajdonában, b) a részvények 
olyan idegen állampolgárok kezében 
vannak, akiknek az állam a román 
nemzetiségű egyének ellen jogi vagy 
gyakorlati intézkedéseket hozott és 
végül e) a részvényekből alakított 
vállalat öt éven át termelésének lega­
lább 77 százalékát az államnak szál­
lította.

2. Az állam tulajdonába veheti azo­
kat a részvényeket is, amelyek a) 
devizakihágásból, b) árdrágításból, 
c) idegen, vagy zsidó érdekeltség át­
játszásából keletkeztek. A rendelet- 
törvény a továbbiakban a kisajátítás 
és a kártérítés módozatairól intézke­
dik.

Románia katonai övezeteket álla­
pított meg, amelybe a határmenti vi­
dékek esnek. Újabban miniszterta­
nácsi határozat érteimében ebbe a 
katonai övezetbe esik:

Ahmdbánya, Nagyenyed. Gyulafa- 
fehérvár, Batdssfalvn, Karánsebes, 
Kudzsir. Déva, Fagaras. Hátszeg 
Lugos, Med gyes, Fetrozsény, Rest- 
cfíhanya, Nagyszeben, Temesvár és

esek környékének bizonyos terü­
letei

A katonai övezetekben rendkívül 
korlátozták a polgári jogok élvezetét, 
így például polgári személyeknek 
csak külön igazolvány alapján lejtet 
a területen tartózkodniuk s lakniuk. 
A rendelet a területen megszigorítja 
az ingatlanok adásvételi szabadságát 
Ennek az intézkedésnek gyakorlati 
hatása főleg a kisebbségi elemet 
érinti. Elvi szempontból az igazság- 
iigyminiszter olyan módosítást Ígért, 
amint arról a Stirea június 26-iki 
számában beszámol, hogy a határ­
menti románság annak minden kor­
látozó és káros hatásától mentesítve 
egyen.

A Monitorul Ofieial június 28-iki 
száma közli az igazságügyminiszté­
rium lakáskiürítési és beszállásolt 1- 
tási rendeletét. Ennek értelmében 
azokon a helyeken, amelvek bomba­
támadásoknak vannak kitéve, a la­
kosságot el lehet távolítani. A kiürí­
tett és elköltöztetet lakosságot más 
Helységekben szállásolják he. A pol- 
gármeseri és vármegyéi hivatalok 
utasítás alapján .végzik a beszálláso­
lásokat. A háztulajdonosok kötelesek 

1 rendelkezéseknek eleget tenni, 
mert különben súlyos büntetést kap­
nak. magát az ingatlant is elrekvirul­
hatják tőle.

Romén kereskedelmi és magánjog 
Déíerdélyben és Temesközben

legmerc-

A román államéletet nagy mérték­
ben érinti és magyar vonatkozásban 
fontos jelentősége van annak az in­
tézkedésnek, amelynek alapján a ro­
mán magánjogi és kereskedelmi tör­
vények hatályát kiterjesztették Dél- 
erdélvre és Temesközre is, ahol a 
megfelelő magyar törvények voltak 
érvényben. A hivatalos megokoláson 
kívül nem érdektelen a lapok kom­
mentárjaiból egyet, amely 
szebben nyilatkozik, idézünk:

„...azonnal, végleg és feltétel nél­
kül el kell távolítani a magyar, bol­
gár . . . törvények barbár szellemét, 
melyet rákényszerítettek a szélül ro­
mán »élekre a számára idegen ura­
lom alatt.“ Nemcsak az egység sietés 
tehát a feladat s főleg nem az, ha­
nem amint azt a lapok nyíltan kife­
jezték, a román szellemiségnek e te­
rületeken való uralomra jut tatása. 
„Ma. amikor a románok igazsága az 
örök megvalósulás utján van s azt 
mindenki hajianló el is ismerni, csak

egy szempont állhat a román tör­
vényalkotó szemei előtt az. hogy az 
egységesített románság nemzeti esz­
méje érvényesüljön.“ (Dacia 1913. 
jun. 29.)

A Dnyeszteren túli terület CTrans- 
nistria). melv román fennhatóság alá 
került, öt pontból álló alkotmány-tör­
vényt kapott. Ennek értelmében meg­
határozott feltételek mellett a falusi 
lakosok a földek és házak tulajdono­
sai lettek, a városok lakói házat, ker­
tet, vagy lakosztályt kaptak, mint 
magántulajdont. A munkások jogot 
kaptak a gyárak és vállalatok kere­
seti többletéből abban az esetben, ha 
munkatöbbletükkel ahhoz hozzájá­
rultak. Vallás és tanítási szabadságot 
kapott az országrész. Elvileg az okta­
tás az anyanyelvűn történik. Tankö­
telezettség áll fenn. A kereskedelem 
szabad. Evvel az alkotmánytörvény- 
nvel ez a terület visszatér a magán- 
tn'ájdon rendszerre.

Teljesen megváltoztatják a helységneveket
A helységnevek megváltoztatására 

jz utolsó intézkedések megtörténtek. 
A helységneveket már számtalanszor 
változtatták Romániában, annyiszor- 
hogy szinte lehetetlen számontartani 
őket. A jelenlegi helységnévváltozás 
annyira radikális, hogy a régi nevek­
kel semmi kapcsolat sem marad fenn- 
Nemcsak a magyar eredetű nevek ke­
rülnek változás alá Erdélyben és a 
Regátban. hanem a szláv eredetűek 
és a knn-uz-hesenyő-rsángó nevek is.

A románok megdöbbenve jöttek

rá. hogy nemcsak Erdélyben alig 
van román eredetii helységnév s 
ami van. az is egészen újkeletű ha 
nem a Regátban is nagyobb szám­
mal szerepelnek a magyar, bolgár- 
szláv, ukrán és kun-uz-besenyö- 
rsángó elnevezések, mint a romá­
nok.

Erről a meglepő igazságról, ami egy­
általán nem kedvez a román kon*i- 
nuitás elméletér.f k, tudományos ösz- 
szefoglaló készül, miután a részlet­
munkák már befejeződtek. A tudo­

mány megállapítása elől a románok 
ezzel az erőszakos intézkedésükkel 
sem térhetnek ki. A mai tervezeten 
még a megyék előterjesztései alapján 
kisebh-nagyobb változásokat fognak 
végrehajtani. A STUD dokumentációs 
célokat is szolgál, azért szükségesnek 
tartja, hogy az előterjesztett anyagot 
is idejekorán közzétegye.

Havi Szem la címen megindult Ara­
don egy folyóirat, amely magyar 
szépirodalmi és kulturális, valamint 
társadalmi igényeket szolgál.

A belényesi Hangyaszövetkezettől 
megvonták az italmérési engedélyt. 
Szénási András, Mirsik Mihály, Lv- 
dány Imre és bajos András széphelyi

Mozik műsora:
APOLLÓ: Tóparti látomás, 
BELVÁROSI: A pepita kabát, 
CASINO: Eladó birtok.
KORONA: Rémület az alvilágban és 

A vasöklü kormányos.

elvesztette román állampolgárságát
Brassó város tanácsa Voineag \

gör. keleti "lelkész előterjesztésére el- 
határozta, hogy a Cenk-tetőn, ahol 
az Árpád-szobor állott, a felrobban­
tott szobor helyére az „igazság ke­
resztjét“ állítják fel.

A Monitorul Ofieial jun. 13-j 
ma közli a nemzetnevelésügyi minisz­
ter rendeletét, amellyel a nagyszebe­
ni, segesvári és temesvári német ta­
nítóképző intézeteknél az ötödik osz­
tályban párhuzamos osztályok felál­
lítását engedélyezi. Az engedélyezést 
a nemet népcsoport kérelmére adták 
meg. Egyben új két német óvoda 
megnyitására adtak engedélyt.

Megkötötték a német-román kul- 
turegyezményt, melynek ratifikálásá­
ra a román nemzetnevelésügyi nii-

lakosok, valamint 42 ki sirat ősi lakos niszter Berlinbe utazott.

Előadást tartott az Ipartestület» 
ben dr Kőkay Károly iparkamarai

titkár
A béremelő rendelet­

tel kapcsolatban dr Kőkay Károly a 
Kereskedelmi és Iparkamara titkára 
kedd este fel 7 órai kezdettel érde­
kes előadást tartott az Ipartestület 
nagytermében a szaMI- és textilipa­
rotok egyrészének jelenlétében,

Dr Kőkay Károly vázolta az újabb 
rendelkezés lényegét, majd hangsú­
lyozta, hogy Nagyvárad eddig az or­
szág városai között a második cso­
portba tartozott, az újabb rendelet 
értelmében azonban béremelési szem­
pontból az első kategóriába tartozik.

Kovács Antal elnök ezután gyakor­
lati példákkal mutatta be, hogyan ér­
telmezendő a béremelés, majd hang­
súlyozta, bogy a maximális órabérek 
túllépése rendkívül káros lehet az 
iparosságra. A törvényes bérekhez 
ragaszkodással ugyanis csak az a baj 
érheti az iparost, Jmgv elveszíti egyik 
vagy másik jobb alkalmazottját, míg 
a „fekete“ bérfizetés Súlyos bírságo­
kat vonhat maga után s alapjában 
kezdi ki a jelenlegi gazdasági hely­
zetet.

Dr Kőkay és Kovács Antal ezután 
egyöntetűen hangsúlyozták. liogv 
amennyiben a jelenlegi helyzet nein 
lenne teljesen kielégítő, újabb tár­
gyalások indulnak és kilátás van bi­
zonyos módosításokra is. Az Ipartes- 
tűletek a teljes összhang érdekében 
éppen ezért megkeresik az egyes 
szakosztályokat és azokon keresztül 
próbálják majd megtalálni azt. az 
utat. amely úgy a munkás, mint a 
munkaadó szempontjából a teljes 
megelégedéshez vezet.

Kovács Antal végül megköszönve 
dr Kőkay Károlynak a hasznos és 
érdekes előadást, az összejövetelt be­
jén 6 hónapig terjedő elzárással bünte­
tendő az a munkaadó, aki a fenti mi­
niszteri rendelet valamely rendelkezését 
megszegi, vagy ki játsza.

Felhívjuk a munkaadókat, hogy a 
munkakönyvekben 1943. évi július 1-től 
kezdve, a munkabér rovatot büntetőjogi 
felelősségük tudatában pontosan és ol­
vashatóan töltsék ki. mert ellenkező 
esetben büntetésnek teszik ki magukat.

Panaszkodik a papirszakma 
a lakásból dolgozó nagykereskedők

ellen
Az utóbbi időben, mint mindé# inás 

kereskedelmi ágban, a papírszakmában 
is elszaporodtak a nagykereskedők. A 
Papírkereskedők Szövetségének hivata­
los lapjában a szövetség elnöke most 
élesen ki kel az újdonsült nagykeres­
kedők ellen, akiknek nagyrésze lakás­
ról dolgozik, sem alkalmazottat nem 
tart sem egyéb rezsiköltsége nincs, leg­
többször még árukészlettel sem rendel­
kezik. csupán egyszerű iparigazol vány- 
nyai. Ezek a lakásról dolgozó nagyke­
reskedők — állapítja meg a papírkeres­
kedők szövetségének elnöke — társadal­
mi összeköttetéseik alapján kötik üzle­
teiket legtöbbször az előírt haszonkulcs

semmibevételével ötletszerűen megálla­
pított árakkal. Az új nagykereskedők 
nem a vevő bonitást nézik, hanem attól 
teszik függővé kiszolgálását, hogy milyen 
az illető családfája, politikai meggyőző­
dése, milyen egyesüléshez tartozik. Egye­
sek valóságosan trónuson terpeszkednek 
és visszaélnek a kereskedők helyzetével. 
Figyelmezteti a papirkereskedők elnöke 
ezeket a nagykereskedőket és gyárikép­
viselőket. hogy a szakma a háború után 
nem fogja feledni mai magatartásukat. 
A papírszakma kereskedőket és nem cé­
zárokat akar látni. (Magy. Tud.)
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Súlyos harcok várhatók 
Szicíliában a sziget birtokáért

Bulgáriában katonai elővigyázatossági intézkedéseket tettek 
Keleten tovább Soíyik a nagy anyagcsata

London. (Búd. Tud.): Churchill miniszterelnök az alsóház legközelebbi ülé­
sén nyilatkozni fog a szicíliai hadműveletekről.

Ottava. (Rúd. Tud.): King kanadai miniszterelnök kijelentette, hogy a szi­
cíliai hadműveletekben erős kanadai kötelékek vesznek részt. Hozzáfűzte, hogy 
még sok más hid főállást kell létrehozni, hogy a tulajdonképpeni harc kezdetét 
vehesse.

Házéi. (Búd. Tud.) A Hosier Nach­
richten jelenti Isztanbnlból, hogy 
Bulgáriában bizonyos elővigyázatos­
sági intézkedéseket léptettek életbe. 
Azokat a tartalékos csapatokat, ame­
lyek eddig Szófiában állomásoztak, a 
szicíliai partraszállás után áthelyez­
ték az égci-tencreri védővonal meg­

erősítésére.
Isztanlml. (MTI.) A szövetségesek 

szicíliai partraszállása a török köz­
véleményt is foglalkoztatja. — A 
Dzsuinguriet úgy véli, hogv hiábavaló 
hangoztatni, hosry a németek és ola­
szok hareiszelleme meggyengült. Lé­
git errort ám ad ások kai a harci szelle­
met nem tudják megtörni.

Újabb partraszállásokat hajtottak 
végre az anaolszászok

Berlin. (MTI.) Mind a két hadszíntéren nem csökkenő heves­
séggel folynak a harcok. Szicíliában a küzdelem az újabb part­
raszállások következtében szélesebb területre terjedt ki. A kedd­
re virradó éjjel partratett erősítés Liccata és Gel a körzetében 
lehetővé tette az ellenség számára az arcvonal kiszélesítését, 
másrészt azonban még mindezideig sem sikerült az ellenségnek 
egyetlen egységes arcvonalat teremteni. A harcok a sziget két 
részében és pedig a délkeleti részen Siracusa és Pachinó között, 
valamint a nyugati részen Liccata és Gela között folynak. A 
partraszálló csapatok előnyomulása a parttól lehetővé teszi a 
német és olasz csapatoknak, hogy tervezett akciójukat meg­
kezdhessék. — Eddig csupán az előretolt részek bocsátkoztak 
harcba.

A keleti arcvonalon tovább folyik a második világháború 
legnagyobb anyagcsatája. A harcbavetctt anyag az előző napival 
szemben tovább emelkedett, A döntés ideje még nem érkezett 
el. Tényként megállapítható, hogy a német csapatok lassan, de 
biztosan nyomulnak előre.

Öt hídfője van az ellenségnek 
Szicíliában

Róma. (MTI.) A kedden délben ki­
adott olasz hadijelentée öt helységet 
említ, ahol az ellenségnek sikerüli 
hidfőt létesíteni. A hídfők közi:! 
Liccata és Gela 30 kilométernyi, 
Gela és Pacltino 80 kilométernyi. 
Pa rhino é.s Siracusa 45 kilométernyi 
és Auguszta, valamint Siracusa 20 ki 
lométernyi távolságra vannak egy­
mástól. Ez mutatja, hogy a tengely- 
alakulatok megakadályozták az egy­
máshoz közelálló hídfők létesítését. 
A Lavoro Fascist« rámutat arra, liosv 
a fontos hadműveletek még hátra 
vannak és kiemeli hogy az ellensé­
ges harcmozdulatok még csak a parti 
szegélyen folynak. Az angolszászok­

nak légi és tengeri fölényüket ki­
használva sikerült lábukat megvetni. 
Ami az ellenség erejét illeti, a lap 
megállapítja, hogv az Észak afrik áh an 
összpontosított kétezer különböző 
hajóból mintegy ezret használtak fel. 
A szicíliai hadihelyzet még mindig 
kezdeti állapotban van Az angolszá­
szok eddig csak olyan területen mű­
ködtek, ahol hadihajóik és repülőik 
tüze védi őket. , A lap szerint nagy 
közelharcok várhatók, amelyben az 
ellenség repülőit csak részben cs ten­
geri erőit egyáltalán nem tudja fel­
használni. árra is gondolni kell. hogy 
a tengely ép ezekbe a harcokba veti 
he tartalékjait.

Ä55 ellenségnek nem szabad 
elonyonmlni!"

Róma. (MTI.) A Stcfani jelenti-. 4 
délutáni lapok részletesen beszámol­
nák a szicíliai harcokról. .4 Lovam 
Fascistn azt irja, hogy a harcok sú­
lyosak, de még csak a kezdeti fázis­
ban vannak. A döntő csata ideje m -g 
nem érkezett el. A jelek arra enged­
nek következtetni, hogy a harcok so­
káig tartanak és súlyosak lesznek. Az 
olasz nép nagy figyelemmel kíséri az 
eseményeket. Nvugodt határozol fsa- 
got cs elszántságot tanúsít Szicília 
lakossága és a katonaság is- Az ellen­
ségnek nem szabad előnyomulni. A 
partraszállás sikerült, mert erős ten­
geri és légierőt összpontosítottak a 
támadók. Csapataink azonban ellen

támadásra indultak és sok helyen 
szétszórták az ellenséget.

Eisenhoyer és Montgomery
Szíciiiábsn

Hern. (Bud. Tud.) Eisenhower tá­
bornok Szicíliába érkezett és meg­
szemlélte az invázióé csapatokat, 
majd elhagyta a szigetet.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Német harci- és csatarepülő­
gépek a szicíliai part közelében bom­
báikkal és tűzfegyvereikkel szakadatla­
nul támadják az ellenséges erőket. Sira­
cusa közelében sok gépjárómüvet fel­
gyújtottak.

Rómn. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Olasz repülőgépek Auguszta és Sira­
cusa között egy 4000 tonnás hatót 
elsülyeszlettek. Egy 8 000 tonnás ha­
jót súlyosan megrongáltak. Torpedó­
vető repülőgépek megrongáltak egy 
tízezer tonnás cirkálót. Siracusa előtt 
egy nagy csapatszál lit óhajót rongál­
tak meg az olasz repülők.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti; 
A Szicíliáért folyó csata — hangoz­
tatják Berlinben — még kifejlődésé 
nck első szakaszában van. Az ango­
lok és amerikaiak már most érezhető 
utánpótlási nehézségekkel küzdenek.

Hern. (Bud. Tud.) A legújabb hirek

risxtitsa
meg szervezetét a belekben 
felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztító 
hashajtó a

szerint Montgomery is Szicíliában 
tartózkodik és vezényli a 8. hadse­
reg hadműveleteit.

Újabb 407 szovjet páncélost 
semmisítettek meg

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: 
A Szovjet fokozott elvérzésére jel­
lemző, hogv a német csapatok hétfőn 
407 szovjet páncélost semmisítettek 
meg. A német ellentámadás fokozott 
mértékben semmisíti meg a bolse­
vista hadsereg maradványait. A ke­
leti arcvonal ezen a részén 250 kilo­
méter hosszúságú seb tátong. A né­
met visszacsapás sikere következté­
ben a bolsevisták kénvtelenek szaka­
datlanul új erőket felhasználni a 
hiábavaló ellenállásra. Német had- 
mozdvlatoknak később az volt az 
eredményük, bogy több hídfőt lénvc- 
bolsevísták két páncélos csoportját és 
hat tüzéroszlopát felmorzsolták A 
bolsevisták hétfőn 103 repülőgépet 
vesztettek

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti- 
A Bjelgorodi csata csúcsponttá felé 
közeledik. A német ékek egyre to­
vább haladnak kelet, illetőleg észak 
felé. Az ellenfél minden kísérlete, 
hogv a német előnvomulást feltartóz­
tassa. meghiúsult. A szzovjet mind 
több területet veszít a német táma­
dással szemben.

Helsinki (MTI.) A Németország­
ból visszatért finn önkéntes zászló­
aljakat feloszlatták. A zászlóaljhoz 
tartozó katonákat a finn hadseregbe 
osztják be.

Súsvos tenger csata rt»1 
a japSn és smeri ai haTh-"’ 

>67 fitt
Bern. (Búd. Tud.) Me. Arthur tá­

bornok főhadiszállásáról jelentik, 
hogy a Kulai öbölben az Uj-Georgia- 
sziget közelében súlyos tengeri csati 
dúl. A japánok állítólag egy cirkálót 
és 3 rombolót vesztettek. Amerika 
veszteségről nem közöltek jelentést 
A szembenálló flották erejéről sem 
érkeztek hirek.

Meghalt Martzy Mihály, 
a Magyar Népközősség 
bánsági tagozatának 

elnöke
Temesvárról jelentik: Martzy Mi­

hály, a Magyar Népközosség bánsági 
tagozatának elnöke, a Temesváron 
megjelenő Déli Hírlapnak, a Romániai 
Magyar Népközösség lapjának fő. és fe­
lelős szerkesztője, a Katolikus Népszö­
vetség egyházmegyei szervezetének el­
nöke, hosszas szenvedés után kedden 
59 éve korában meghalt. Az elhunyt 
édesapja volt Martzy Johanna ismert 
hegedümű vésznőnek.

Martzy Mihályt Nagyváradon is so. 
kan ismerték. A Magyar Lapok olvasói 
(akkor még Erdélyi Lapok voltunk!) 
sok kedves és szép Írását élvezhették. 
Martzy Mihály sokszor járt Nagyvára­
don ma már világhírű hegedűművész 
leányával, Johannával. Halála általá­
nos részvétet keltett Nagyvárad ma­
gyarsága körében.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hazai Iskolák, Nevelő­
intézetek és Internálások 

Ismertetője
j Befejeződtek az elő­

adások az iskolákban, itt van a be­
iratások gondja. A szülőknek nagy 
fejtörést szokott okozni, hová adják 
gyermeküket. Különösen a vidékiek­
nek okozott sokszor nagy problémát 
a megfelelő hely kiválasztása. Sok 
mindent mérlegelni kell Ezekben a 
nehézségekben kiváló segítséget nyújt 
dr Odorai Frigyes székesfővárosi ny. 
középiskolai főigazgató Könyve, Ha­
zai Iskolák, Nevelőintézetek és Inter- 
nátusok Ismertetője.

Az Ismertető felöleli a hazai is­
kolák és nevelőintézetek, szuktan- 
intézetek és tanfolyamok, gazda­
sági és ipari, valamint pedagógiai 
lanintézetek adottságait, felvételi 
felételeit és képesítéseit. Foglalko­
zik a tehetségvcdelemmel is és szá­
mos figyelemreméltó szakcikket kö­
zöl.

Szülőknek és nevelőknek nagy 
szolgálatot tesz e könyv s ezért 
figyelmükbe ajánljuk.

Nem kobozható el 
a zálogba adott 
rádiókészülék

Az elsőfokú rendőri büntető bíró­
ság elrendelte egy rádiókészülék el­
kobzását, mert a tulajdonosa a gépet 
zálogba adta egy ismerősének, aki a 
zálogba vett gépet saját lakásán mű­
ködtette. Fellebbezés folytán a Ki­
hágást Tanács az Ítéletet megsemmi­
sítette és a terheltet a vád és követ­
kezményei alól felmentette. Megál­
lapította a Kihágás! Tanács, hogy az 
érvényben lévő rendeletek nem tar 
talmaznak tiltó rendeletet a rádió- 
kéé zii lék zálogba adására. De nem 
büntethető a gép eredeti tulajdo­
nosa azért sem. mert a jóhiszeműen, 
kézizálogként átadott vevőkészüléket 
a záloahitelező a - maga céljaira hasz­
nálta. (Magv Tud.)

Hirdetéseket
telefonon nem vesz iei 

a Kiadóhivatal
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Mit tartalmaz az üzletek, üzemek, 
berendezések és árukészletek 

igénybevételéről szóló rendelet?
Mit kell bejelenteni az igénybevett üzlet tulajdonosának ?

ttzleti (üzemi) felszerelési tárgyaknak 
bejelentése, zár alá vétele és igénybe­

vétele

4. §-
(1) Azt £uz iparost (kereskedőt), aki­

nek iparjogositványa a R. 2, fi-anak :3) 
bekezdésében foglalt rendelkezés foly- 
tán érvényét vesztette, vagy aki ipar- 
jogos i tv án y án a k felülvizSgálá&át a R- 
2. g-ában foglalt rendelkezéseknek meg- 
feJlően kérte, az illetékes miniszter 
felhívhatja, hogy az ipar (kereskedés 
folytatásához használt felszerelési tár. 
gyakat (berendezést) a felhívás kézhez, 
vételétől számított nyolc nap alatt a 
kereskedelmi és iparkamarának jelent­
se be.

(2) Az (1) bekezdésben említett beje­
lentést három példányban kell benyúj­
tani. A kereskedelmi és iparkamara á 
bejelentés egy példányát a benyújtott 
igazoló záradékkal ellátva a bejelentő­
nek visszaadja, egy példányát az illeté­
kes miniszterhez felterjeszti, egy példá­
nyát pedig megőrzi.

5. g.
(1) A bejelentési kötelesség (4. § (1) 

bekezdés) alá. eső felszerelési tárgyak 
(berendezés) a felhívás kézbesítésétől 
kezdődő hatállyal zár alá vétetnek,

(2) A zár alá vétel hatálya megszű­
nik, ha

a.) az illetékes miniszter a R. 3. §-a 
-értelmében a bejelentőnek az ipar (ke. 
reeked és) folytatását megengedi;

b) a bejelentő a zár alá vett felszere. 
!ésj tárgyakkal (berendezést.) a jelen 
rendelet rendelkezéseinek megfelelően 
bérbeadja vagy eladja, vagy azokat a. 
jelen rendelet alapján igénybe veszik;

c) az illetékes miniszer a zárt fel­
oldja.

(3) A bejelentő a zár alá vett felsze­
relési tárgyakat (berendezési) a felhi- 
vás kézbesítésének napján meglevő ál. 
lapotban, saját költségén a rendes ke. 
reskedő gondosságával megőrizni kö­
teles.

6- §•

(1) Az elsőfokú iparhatóság — a ke­
reskedelmi és iparkamara javaslatára 
— felhívhatja a 2. g. (1) bekzdésében 
említett iparos (kereskedő) által az 
ipar (kereskedés) folytatásához hasz­
nált felszerelési tárgyaknak (berende- 
zésnek) bérbeadóját, hogy a bérletet 
azonnali hatállyal szüntesse meg és a 
felszerelési tárgyakat (berendezést) v. 
azok egy részét a megjelölt iparosnak 
(kereskedőnek) adja bérbe.

(2) Az (1) bekezdésben említett felhi- 
fásnak akkor is helye van, ha a fel­
szerelési tárgyakat (berendezést) a tu­
lajdonos maga vagy más személy nem 
bérleti jogviszony alapján használja, 
feltéve, hogy iparjogositványa a R. 2. 
fi-ának (3) bekezdésében foglalt, rendel, 
koz és folytán érvényét vesztette, vagy 
a<z ipar (kémkedés) továbbfolytatásá­
nak megengedése iránt előterjesztett 
kérelmét, az illetékes miniszter a R. 1. 
5. vagy 7. §-a. értelmében elutasította.

(3) Az (1) bekezdésben említett felhí­
vásnak helye van a 2. 8 (3) és (4) be. 
kezdésében említett felhívással, illetve 
ideiglenes igénybevétellel kapcsolatban 
az olyan felszerelési tárgyakra (beren­

dezésekre) vonatkozóan is, amelyek az 
üzlet (üzem) helyiséghez tartoznak.

(4) Ha a bérbeadó, illetve a tula idő. 
nos a felhívásnak a megszabott időben 
nem tesz eleget, az elsőfokú iparható­
ság a felszerelés) tárgyakat (berende­
zést) vagf azok egy részét a megjelölt 
iparos (kereskedő) részére ideiglenesen 
igénybe veszi.

(5) A 2. § (5)—(9) bekezdésében fog. 
I a 11 rendelkezéseket a jelen szakazsban 
meghatározott esetben is megfelelően 
alkalmazni kell.

7. 8.
(1) Az elsőfokú iparhatóság — a ke­

reskedelmi és iparkamara javaslatára
- felhívhatja a 2, fi. (1) bekezdésében 

említett iparos (kereskedő) által az 
ipar (kereskedés) folytatásához hasz. 
nált felszerelési tárgyaknak (berende­
zésnek) a tulajdonosát, hogy a felsze­
relési tárgyakat (berendezést) vagy 
azok egy részét a megjelölt iparosnak 
(kereskedőnek) adja el.

(2) Ha a tulajdonos a felhívásnak a, 
emgszabott időben nem tesz eleget, az 
elsőfokú iparhatóság a felszerelési tár. 
gyakat (berendezési) vagy azok egy rÁ 
szét a megjelölt iparos (kereskedő) ré- 
szere igénybe veszi.

(3) A tulajdonos és a megjelölt iparos 
(kereskedő) közötti jogviszony tekinte­
tében a~z adásvételre fennálló jogszabá­
lyok irányadók. Ha a felek a vételár, 
ban vagy egyéb feltételekbe,n nem híd­
nak megállapodni, a vételár összegét, 
esetleg a többi feléteteket is — a, keres- 
kedelmi és iparkamara javaslatára — 
az elsőfokú iparhatóság állapítja meg.

(4) A vételárat a forgalmi érték alap­
ján kell megállapítani. A vételárt az 
átadással egyidejűleg készpénzben kell 
kifizetni. Méltánylást érdemlő esetben 
az elsőfokú iparhatóság a vételár meg­
fizetésére legfeljebb hatvan hónapig 
terjedő részletfizetési kedvezményt en­
gedélyezhet. A havi rsézleteket egyenlő 
összegben kell megállapítani és azokat 
havonként előre kell fizetni. Egy rész­
let megfizetésének az elmulasztása ese­
tén az egész hátralékos összeg esedé­
kessé válik. Az eladó a le nem járt rész­
letek utá a birtokba vétel napjától a 
m. kir. postatakarékpénztár által a 
betétek után mindenkor fizetett kamat, 
bak megfelelő kamatot követelhet.

(5) A vételárat megállapító jogerős 
véghatározat végrehajtható közokirat 
(1331 : LX. te. 1. fi-ának h) pontja).

(fi) Azt a felszerelési tárgyat (beren­
dezést), amelynek vételára megfizetésé­
re az elsőfokú iparhatóság részletfize­
tési kedvezményt engedélyezett, a vé. 
felár teljes migfizetése előtt, csak az el­
sőfokú iparhatóság engedélyével és az 
általa, megállapított feltételek mellett 
szabad elidegenitenj vagy zálogba, adni. 
Nyersanyag, és árukészlet bejelentése, 

zár alá vétele és igénybevétele
8. §.

(1) Az az iparos (kereskedő), akinek 
iparjogositványa a R. 2. fi-ának (3) be­
kezdésében foglalt rendelkezés folytán 
érvényét vesztette, köteles a jelen ren. 
delet, hatálybalépése napján birtokában 
vagy birlalatáhan levő nyersanyag és 
árukészletet nyolc nap alatt a keret-ke­
delmi és iparkamarának bejelenteni.

(2) Az az iparos (kereskedő), akinek 
kérelmét az ipar (kereskedés) tovább­

folytatásának megengedése iránt az il­
letékes miniszter a R. 4.. 5. vagy 7. fi a 
értelmében elutasította, köteles az ipar. 
jogosítvány hatályának megszűntekor 
birtokában vagy birlalatáhan levő 
nyersanyag- és árukészletet az iparin, 
gositvány hatályának megszűnésétől 
száimtott nyolc nap alatt, a kereskedel­
mi és iparkamarának bejelenteni.

XII. evf.

(3) Azt 6e iparost (kereskedőt), aki­
nek kérelmét az ipar (kereskedés) to. 
vábhfolvtatásának megengedése iránt 
az illetékes miniszter a R. 4., 5. vagy 7. 
§.a értelmében elutasította, az elsőfokú 
iparhatóság — a kereskedelmi és ipar­
kamara javaslatára — felhívhatja, 
hogy birtokában vagy birlalatáhan levő 
nyersanyag- és árukészletet a felhívás 
kézhezvételétől számított, nyolc nap 
alatt a kereskedelmi és iparkamarának 
jelentse be.

(4) Az (1), (2) és (3) bekezdésben em­
lített bejelentést három példányban 
kel] benyújtani. A kereskedelmi es 
iparkamara, a bejelentés egy példányát 
a benyújtást igazoló záradékkal ellátva 
a bejelentőnek visszaadja, egy példá­
nyát a közellátási felügyelőcégnek 
megküldi, egy példányát, periig meg. 
őrzi. (Folytatjuk.)

Milyen munlfaheíye’M tart nyilván 
a Munkahőzvetítő hivatal

A nagyvárad] m. kir. állami Munka­
köz veti tő Hivatal (Szilágyi Dezső-u. 23. 
Telefon 25—7fi) jelentése az 1943. évi 
július hó 14-én keit, kimutatása szerint, 
az elmúlt, héten elhelyezett 32 egyént 

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
1 bádogos, 3 asztalos, 7 gyári műnk ás, 

3 gyárimunkásnő, 1 napszámos. 2 szol­
ga, 2 bejáró.takarítónő, 1 mindenes, 
szakácsnő, 4 állandó háztartási alkal­
mazott, 1 mosó.vasalónő, összesen: 25 
egyén.

Foglalkozást keresnek: 13 ipari szak­
munkás, 42 gyári betanított és egyéb 
segédmunkás, 3 szolga-kifutó, 4 bejáró, 
takarítónő, 25 állandó háztartási alkal­
mazott., 2 tisztviselő, 1 tisztviselőnő, 
összesen: 93 egyén.

Elhelyezkedést kereső tanoneok;
1 géplakatos, 1 hentes. összesen £ 

egyén.

Betöltendő tanonchelyek:
1 sütő.

$%e#ékf tűs ég-úismküM&k
Egv nagyváradi cserkész édesapja fe­

eler intézett hozzám, amelyben a Ra- 
rátka-környéki táborozásról írt egyik 
cikkemnek a KJE csapatáról szóló részét 
kifogásolja. Rosszul esik a levélírónak, 
hogy szegényes felszerelésűnek találtam 
az önhibáján kívül sátrak nélkül tábo­
rozó csapatot és a nagytábor ágról- 
\sakadtjainak neveztem a nagyváradi 
gyerekeket.

Közli a levélíró, hogy a szóbanforgó, 
Károlyi Gáspárról elnevezett, 339-es 
számú cserkészcsapat még a román meg­
szállás idejében alakult, és olyan lelkes, 
magyar munkát végzett, hogy a szinte 
még gyermeki korban lévő vezetői a ro­
mán hadbíróság előtt is álltak. Kell azt 
tudni, — folytatja, — hogy a csapat 
irányítása kitűnő, minden tekintetben 
megbízható kezekben van s hogy a §zii- 
lök mellett, szeretettel támogatja ezt a 
csapatot, amelynek sátrakon kívül kitű­
nő felszerelése van. a nagyváradi refor­
mátus társadalom. Tudni kell továbbá, 
— írja —hogy ez a csapat minden cser­
it eszme gmozdti láson, kiké^pzö táborozá­
son jelen van és ez alkalmakkor első 
helyeket viv ki ügyességével, lelkességé- 
vei. Kedvesek, becsületesek, buzgók 
ezek a fiúk s csak pórt fonásra, éli Ve­
résre érdemesek, nem pedig lekicsiny­
lésre. A csapat egyik tagja lemondott 
a másutt kínálkozó kényelmes nyaralás­
ról, hogy bajtársaival együtt lehessen, 
egv másik pedig, egyike a hadbíróság elé 
állít attaknak, gyalog indult el vasárnap 
reggel Nagyváradról a 60—70 kilométe­
res útra, hogy helyzetéhez képest bár 
egy pár órát töltsön csapatával. Ilyen 
szép példákat tud felmutatni ez, a csa­
pat, nem szabad tehát kedvűket szegni, 
mert máris katonái a szebb jövőnek és 
szívvel-lél ékkel végzik a .,Jó munkát“. 
Rosszul esne, fejezi be levelét a nagyvá­
radi cserkész édesapja, ha megállapítá­
sait nem helyesbítené . . .

Kissé meglepett ez a levél, mert én. 
ha lehet, még több szeretettel szemlél- ,

tem a nagyváradi fiúk táborozását, mint 
a többi csapatét és ugyanolyan szeretet­
tel igyekeztem a beszámolót is meg­
írni róluk. Viszont: csakugyan ágról- 
szakadtaknak tűntek fel a többi csa­
pathoz képest, mert a levélíró is meg­
állapítja, hat napon át sátrak nélkül tá­
boroztak a szabad ég alatt s éjszakára a 
táborhelytől több kilométerre lévő köz­
ségházán kellett meghuzódniok. Dicsé­
retére szolgál a csapatnak, hogy ezt a 
nehéz helyzetet, mint írtam is, jókedély- 
lyel, zúgolódás nélkül viselte el. Arról 
nem tehetnek sem a cserkészek, sem, a 
parancsnokuk, sem pedig a debreceni 
cserkészkerület vezetői, hogy a Szövet­
ség által idejében elküldött sátrak csak 
hat napos késéssel érkeztek, meg a hely­
színére. Ez nem kisebbíti a csapat érde­
mét, amelyet elismerés Ulet meg már 
azért is, mint erre riportsorozatom to­
vábbi részében rámutattam, hogy 34 
cserkésszel képviselte Véradót a nagy- 
táborban, ahová az egész város összesen 

* csak 54 cserkészt tudott küldeni.
A szülők érzékenysége természetes, 

de azt hiszem, a KIÉ csapat kedves cser­
készének édesapja mégis félremagynráz- 
ta soraimat, mikor együttérzés és elis­
merés s talán a lokál patrióta mások el­
len irányuló elégedetlensége helyett sze- 
rrtctfenséget és lekicsinylést magyará­
zott ki azokból. (j. b.)

Szerencsétlenség és öngyilkosság 
H i 1 i k Róza barom éves 
gyermek, vánosodi lakos. Mezei Mi­
hály konyhájában egyedül maradt a 
nyitott tűzhely mellett. A gyermek 
közelment a nyitott és égő tűzhely­
hez, megégett és meghalt.

Nagy Sándor .30 éves református 
vallási! kereskedő 30-án valószí­
nűen rendezetlen anyagi viszonyai 
miatt felakasztotta magát. Mire meg­
találták már halott volt
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70 esztendős a váradi nagy kolerajárvány
t

Érdekes adatok a váradvelencei „Megholtak Ányakönyvének" lapjairól
Nagyvárad, július hó.

Hetven év távlatából is megdöbben 
4 lelkünk midőn olvassuk, hogy fő- 
tisztelendó Kovács. József váradvelenrei 
plébános 1873 július 14-én tizennégy hí­
vét kísérte utolsó útjukra. A plébánia 
történetének sárguló lapjai ily szomorú 
adatokat sem azelőtt, sem azután nem 
jegyeztek fel. Talán az utolsó ítélet har­
sonái lesznek félelmetesebbek, mint

amilyen lehetett 1873 július 14 amikor kihez jött, miért jött. csak annyira em-
csaknem egész nap és szünet nélkül 
zúgtak a katonavárosi harangok az ép­
pen tíz évet jubiláló templom tornyá­
ban. A jubileum tedeumos örömét szo­
morúságra, gyászra hangolta le a min­
dennap többször is felsíró rircumdede- 
runt és az öröm és boldogságtól kipirult 
arcok helyett a halál rózsáit ültette el a 
kérlelhetetlen gyilkos: az 1873-i rette­
netes váradi kolerajárvány.

Beszélgetés a régi anyakönyvekkel
A múlt örömét és bánatát meg- 

éneklő krónikás, az eseményekre éber 
figyelemmel vigyázó riporter legjobb in­
terjút nem az élő személyektől, hanem 
az élettelen feljegyzésektől nyeri. Az 
árja igazolás korában nem is olyan szo­
katlan dolog ez: sem az 'ónak, sem 
a riporternek, sem pedig örök nyu­
galomra és megőrzésre ítélt, lassan-las- 
san elmúlásba sárguló anyakönyveknek. 
Menjünk hát interjút kérni!

Bekopogtatunk a Szent István-tér 2. 
szám alatt lévő váradvelencei öreg plé­
bánia ajtaján. Ha ezek az öreg falak 
beszélni tudnának, mennyi mindent el­
mondanának! Kívülről úgy néz ki. mint­
ha ez is kolerás lett volna, bent azonban 
virágos az udvar, a püspökség jóvoltából 
gyönyörűen rendbehozott, parkettás szo­
bák fogadnak. Itthon van a hetven 
éves ..Megholtak Anyakönyve“. Hozzá­
fordulok, kérdezem 6 máris nyúl a ke­
zem utána. Kopott öreg könyv, a plébá­
nia harmadik gyermeke. 1864-ben szü­
letett, 24 évet élt, 20T lapja mind tele 
halottakkal. Az utolsó öt lap üres. Talán 
nem bírta el a sok szomorúságot: 24 év 
bimbóhullásait, óriás tölgynek ígérkező 
fiatalok kid «öltét, fáradt aggastyánok el­
költözését és kérte volna nevelőjét, 
hogy több halált ne írjon belé. elég volt. 
Még az 1888-ik év végén halálra szánt 
egyet mert adatok nélkül ott szerepel 
a 105. szám. de úgy látszik, hogy erre 
már nem vállalkozott, senki sem! 1864 
január 1-én az 1 hónapos Gligor Mihály 
kezdte meg, akit a „rák“ ollója csípett 
le. az élet fájáról és december 18-án 
Milák János 4 éves fiúcska fejezi be. 
akinek kicsiny tüdeje, csak négy évig 
bírta az élet leheletét.

13 anyakönyvi oldal 
tanúsága

—* Méltóztassék valamit mondani 
„öreg úr“ a 73-as nagy kolerajárvány­
ról, — szólok az anyakönyvhöz. Mintha 
azt mondaná erre: nagyon szívesen, tes­
sék felütni 79—92. lapjaimat és ezzel 
kényelmesen kezembe helyezkedve be­
szélni kezd. ..Már 53-ik hívét kísérte a 
jó öreg Kovács plébános utolsó útjára 
— meséli csöndesen — amikor talán ép­
pen a kis kéthetes Neubauer Józsika te­
metéséről hazatérve, beteghez hívták. A 
váradolaszi 20. sz. házban lakó Heger 
Ferenc né úgy látszik látogatóba jöhe-

Pártoljuk
a keresztény

kereskedelmei
RHnm

tett „Várúíllyára“ (Nem kis út volt az 
akkor, nem csilingeltek a villamosok, 
nem száguldtak az autók, mérges 
krumpliköveken kellett a szegény vára­
di halandónak kifáradnia, hogy lássa 
a híres katonavárost. Aki délután jött 
rokonokat látogatni, az éjszakára itt is 
maradt.) Ki tudná megmondani, hogy

lékszem. hogy hirtelen rosszul lett, alig 
bírta meggyóntatni Kovács gazdám s a 
szent kenet közben már utolsót dobbant 
a szive. Jött az orvos, elállt a lélekzete 
is. kétségbeesve mondotta ki a halál 
okát:

,.Heger Ferenc neje. Heger Karolina 
44 éves káiráhan, 1873 junius 6-án meg­
halt cholerában.“

Még aznap el is temették. Talán a 
nagy rémülettől nem is tudtak szohoz 
jutni, csak harmadnapra, junius 8-án. 
attól kezdve azonban szünet nélkül be- 
széliek: kolera, kolera, kolera! Jelleg­
zetes a nagy rémületre, az öreg Kovács 
plébános szomorúságára, hogy — aki 
egyébként példás pontosságú anyakönyv­
vezető volt — a június 22-én viziheteg- 
ségben meghalt Enczenherg Annát 59 és 
61 szám alatt kétszer is elkönyvelte, 
pedig' egészen bizonyos, hogy Enczen- 
berg Anna csak egyszer halt meg.

A halál siralomháza: a cholera-ház
Június végéig még volt idő és alka­

lom a kolerátokat és kolera gyanús okát 
az u. n. . eholera-ház“-ba szállítani, ez 
volt az ő szomorú lakhelyük és innét 
ballagtak az öreg temetőbe. Csíkos Má­
ria 30 éves leány volt az első lakója a 
koleraháznak. Később már a legtöbb hir­
telen rosszul lett és meghalt, mielőtt 
még a koleraházha vihették volna. Or­
vosok, gyógyszerészek tehetetlenül áll­
tak a szörnyű pestissel szemben.

Július 25-én az emlékében ma is is­
mert Ember Emanuel gyógyszerész fele­
sége, Jahabovics Mária is meghalt. Őt 
követte 7 gyermeke, majd a sógornője 
két kis gyermekével és ezek pesztrájá- 
val, akik Máramarosszigetről látogatóba 
jöttek. Ezek emlékére építtette Ember 
gyógyszerész a temetői ,,Ember“ kápol­
nát. A váradi Ember-család utolsó sarja 
nem régen halt meg és pedig, hogy a 
halál kvitt legyen: Máramarosszigeten. 
rokonait látogatva. Gyuri bácsi, a 86 
éves hűséges szolga, aki még ebből az 
életből emlékszik gazdájára, a kolerára, 
a 70 éves szomorú emlékekre! Szomorú 
beszéd ez kicsi csecsemőktől, kis élet­
palántáktól 60 évig gyermeket, felesé­
get, férjet, elkényeztetett fiatalokat, 
akikre mindenki vigyázott, árvákat, 
akikre, senki sem vigyázott, egyformán 
magával ragadott a gyilkos kór! Csak­
nem minden házba bekopogtatott, nem 
sokat teketóriázott, akit ő hívott, még 
aznap mennie kellett.

Rettenetes! Már a 92. oldalnál va­
gyunk és még mindig a szomorú ref­
rén kolera. Szeptember 2-án, első apos­
toli királyunk: Szent István ünnej* n. 
mintha a nagy Szent is niegenkalta volna 
és véreinek segítségére sietett volna, 
lett az utolsó áldozat: Pimórzi József, 
Nagy Karolina férje, 38 éves. Vár- 
allya 191. sz. a. lakos. 53-al kezdődött 
és 188-al végződik. 135 virágzó magyar 
élet esett el a kolera frontján! A számok 
között nem magas és mégis ha átgondol­
juk: hány bölcső ringott volna 70 esz­
tendő alatt e 135 vértanú nyomdokai­
ban, hány pár állt volna Oltár elé, hogy 
hűséges szeretetet esküdve, belépjenek 
a földet és fajt gyarapító, szépítő te­
remtói munkába! Elég volt. kedves 
„Megholtak Anyakönyve“, köszönöm a 
fáradságot, ne tovább!

Mit mond az élő tanú ?
Ebben a pillanatban kopog be a plé­

bániai iroda ajtaján özv. Szabó Sándor- 
né, szül. Hamza Mária. 85 éves néni.

Két sokat járt lábát a bot egészíti ki. 
Föld, felé görbülő alakja tudja, érzi a 
sorsát. Segélyt kér. nem vár ő már sem­
mit az élettől: csak segélyt!

— Isten hozta Mari néni! Beszéljen 
csak!

Először szefnnieüáthatólag csodálko­
zik, hogy még tőle is kérdeznek vala­
mit. hiszen már hosszai évek óta még a 
kérését sem mondja el egészen és kezé­
ben az adománnyal tovább mehet. Most

kényelmesen leültetik. Szeme felragyog, 
mintha nem is lenne süket, minden kér­
dést meghall és beszél:

„Lelkem, tisztelendő úr. az volt egy 
borzasztó idő! Még a háborúkat is fe­
lülmúlta! Tetszik tudni, dj»ágám. min­
den ember zsebében ott volt a fokhagy­
ma és ecet. Ecetbe tett foghagymával 
dörzsölték az emberek magukat és így 
gyógyították ezt a rettenetes betegséget. 
Egy kis foghagymáért és ecetért akár 
egy ökröt lehetett kapni. Az emberek 
egészségesen mentek munkába, nap­
számba s egyszer csak anélkül, hogy egy 
szót is szólhattak volna, összeestek és 
meghaltak. Volt olyan ház, ahol min­
denki meghalt. Én akkor 15 esztendős 
voltam és látja lelkem, nem haltam 
meg.

— Köszönöm Mari néni. Nagyon jól 
tette hogy nem halt meg. Ki mondta 
volna most el nekem, ki bizonyította 
volna, hogy a „Megholtak Anyakö|iyve“ 
valót mondott. — Mari néni most dup­
la segélyt kap azaz nem is segélyt, ha­
nem tiszteletdíjat a tanúskodásért és 
híradásért. Megérdemli. Kevesen vannak 
ma már, akik megélték és élnek, ha be­
szélnek is róla. legtöbb már csak a 
nagvanyó meséjéből tudja.

1873-ban nagy kolera volt Váradon! 
Hetven esztendőre emlékezünk és egész 
szívvel átérezzük a mindenszentek li­
tániáját: a döghaláltól . . . ments még 
Uram minket!

Még egyet! Miért kértünk interjút Vá- 
radvelencétől? Azt is megírjuk. Várad- 
velence ugyan harmadik kerülete a vá­
rosnak, de a patina az övé. A Szent 
László alapította város itt terült el. Ez 
a bölcsője Olaszinak, Újvárosnak: Nagy­
váradnak. Tanunk az öreg vár omladozó 
fala: régmúlt és jövendő dicsőségünk 
záloga. Zitzmann Ferenc.

Megállapították a fagylalt és 
a cukrászsütemények ű$ árát

24, 32 és 44 fillér egy adag fagylalt. 60 fillér a legdrágább
süteményszelet

A közellátási miniszter újból megál­
lapította a cukrászsütemények árát. A 
legmagasabb fogyasztói ár a következő; 
(1. sz. az I. csoportba, 2. sz. a. II. cső. 
portba, 3. sz. a III. csoportba sorolt 
cukrászdákban): teasiitemény kilón­
ként 1-4, 13,12 pengő, kis sütemények 
(mignon) darabonként 36, 34, 28 fillér, 
nagysütemények: tortaszeletek, linzer­
félék, pitefélék, vajastészták, kávésüte­
mények darabonként, 60, 54, 50 fillér 
Ezek az árak azokra a cukrászsütemé­
nyekre vonatkoznak, amelyek a rende­
letben felsorolt nyersanyagokból az elő. 
irt mennyiségből készülnek. Az előirt 
mennyiségnél kisebb mennyiség fel­
használásával készült, sütemények ára 
mindhárom csoportba tartozó cukrász­
dákban a következő: teasütemény ki­
lón kn ét, 10 pengő, kiesüt,emények dara­
bonként 26 fillér, nagysütemények, tor­
taszeletek. linzerfélék 46, pitefélék 42, 
vajastészták, kávésütemények 44 fillér, 
egyéb sütemények kilónként. 6.60 pengő 
darabonként 40 fillér.

A II. csoportba tartozó cukrászdák­
ra megállapított árakat alkalmazhat­
ják a főváros területén, továbbá a tör­
vényhatósági joggal felruházott, vala­
mint megyei városokban azok a cuk­
rászdák, amelyeknek a,z átlagosnál ma­
gasabb rezsije és alkalmazottainak szá­
ma azt indokolttá teszi és amelyeknek 
a helyi ipartestület javaslatára a fő-1 
városban a közeilátásügyj miniszter, a 
törvényhatósági jogú, valamint a me­
gyei városokban a polgármester arra 
engedélyt adott. Az I. vagy II. cso­
portba nem tartozó cukrászdák, a III. 
csoportba tartozó cukrászdákra megál­
lapított árakat számíthatják.

Külön rendelettel állapították meg a 
fagylalt árát. A fagylalt legamgasabb 
viszonteladói ára literenként 4.50 pen­
gő, cukrászdák, espresszók, fagyiadtozők 
és utcai fagylaltárusok által eladott, 
fagyl-alt legmagasabb fogyasztói ára 23 
köbcentiméteres adag tölcsérben ada- 

* gonként 24, 40 köbcentiméteres adag 
32, 56 köbcentiméteres adag 44 fillér 
ülő vendégek részére, csészében vagy po­
hárban deciliterenként az I. csoportba 
sorolt, cukrászdákban 1.30, a. II-ban 1.10. 
a Ill-ban 0.90 pengő.

Szent László nyomdai T.Nagyvárad
Szép betűkkel berendezett könyvnyomdája készít min­
dennemű nyomtatványokat, ízléses kivitelben.
Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. region: 12-27.
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Bgy kell kiszámítani a munkások 
új bérét!

Küiönbséoet kell fenni a hadi és rendes üzemek között
A kormánynak a munkabérek újabb 

szabályozása tárgyában megjelent 36W 
-—1943. ez. rendeleté úgy a munkaadók, 
mint a munkavállalók körében «ok vi­
tára és félreértésre adott alkalmat. A 
rendelet korántsem olyan egyszerű és 
könnyen áttekinthető, mint az előző fi­
zetéseinek), illetve drágasagi pótlékul 
megállapító rendelkezések voltak. Ma­
gyarázatát abban kell keresnünk, hogy 
inig a korábbi fizetésinádositó rendel­
teket az 11M0 október 5-én rögzített 
munkabérekre, mint egységes fizetési 
alapokra, százalékos összegben állapí­
totta meg, addig az utolsó időben a 
munkabérek aránytalanságai miatt, az 
egyenlő százalék alkalmazásán nem 
volt lehetséges.

Különösen a hadiüzemekké vált gyá­
rak és a kisipar munkabérei között mu­
tatkozott aránytalanság. A gyáripar­
ban a munkásság nagyrésze 30 száza­
lékos drágasági pótlékkal növelt rög­
zített vagy ettől alig eltért munkabé­
rekért dolgozott, a kis- és kézműves­
ben a munkabérek kifutottak,

A kisiparosok, hogy megtarthassák 
munkásaikat, emelték a munkabéreket.
Á gyáriparnál az elsőrendű élelmezést 
és nem ritkán a fontosabb ruházati 
cikkeknek természetbeni kiosztásával u 
munkások hozzátartozóit megkímélték 
a sorbanállás kellemetlenségeitől, vi­
szont a kisiparban foglalkoztatott al­
kalmazottak természetbeni könnyítést 
nem kaptak. A hadiüzem parancsnoka 
egyéb eszközökkel is határt tudott szab­
ni a béremeléseknek, viszont a nem ha­
diüzemekben egészen egyéni bérek ala­
kultak ki.

Az azonos szakmákhoz tartozó mun­
kaadók is teljesen eltérő munkabéreket 
fizetnek, igy főként ez a magyarázata 
annak, hogy a mostani bélszabályozás 
nem lehetett egységes és olyan köriy- 
nyeli áttekinthető, mint az előzök vol­
tak. A kormányrendeletnek nemcsak 
a dráguláshoz mért fizetési pótlék en­
gedélyezése volt a feladata, hanem az 
is, hogy a bérekben mutatkozó arány­
talanságokat kiegyenlítse.

AZ ALAPBÉRBŐL KELL KIINDULNI

Nézzük már most, hogyan is kell te 
hát az alkalmazottak járandóságait he­
lyesen kiszámítani. Az alkalmazott diai 
bérének kiszámításánál az alapbérből 
kell kiindulni. Alapbér a rendelet meg­
jelenését megelőző napon, június 30-án, 
akár megállapodás, akár szokás, vagy 
rendelkezések alapján az alkalmazott­
nak a korábban engedélyezett — 30 szá­
zalékos (7 +S--j- lő százalékos) drágasa­
gi pótlékot is magában foglaló — já. 
randtiiságának 77 százaléka. A 30 szá­
zalékkal növelt rögzített bért nagyon 
sok kisiparos, vagy nem hátliüzemtu- 
lajdonos, akár a munkavállaló kérése 
re, akár önként felemIte. Az emelés, 
vagy bérpótlék a 77 százalékos alapbér 
k lse ámításánál figyelembe veendő Ti- 
hát, az alkalmazott alapbérének meg- 
határozásánál a ténylegesen és val >- 
ban adott fizetést vug> járandóságot 
kell figyelembe venni.

Az alapbér kiszámításánál járandó 
Ságként kell tekintetbe venni — az 
egységbéren: havi, heti, napi, órabéren 
kivü] — az eladott áruk meghatározott 
darab&záma vagy más mennyisége utó1 
előre meghatározott összegben megái , 
lapított jutalékot, jutalmat, a karácso- 1

nyi ajándékot, úgyszintén a természet- 
ben adott járandóságot, ha a munka­
adó által annak megváltásáért fizetett 
összeg nem igazodik a természetbeni 
járandóság értékéhez, vagy a megszer­
zéséhez szükséges összegbe*. A darab­
kám szerint dolgozó munkásoknál leg­
célszerűbb, ha a munkaadó az utolsó 
három hónapban fizetett átlagteljesít­
ményt veszi figyelembe az órabér ki­
számításánál.

NEM LEHET SZÁMÍTÁSBA VENNI 
A TULÓRADIJAT

Az alkalmazott járandóságának meg­
állapításánál nem lehet számításba 
venni a tulóradijat az esetleges vasár­
napi pótdijat, az üzleti forgalom meg- 
határozott százalékban megállapított 
jutalékát vagy más elnevezés alatt 
adott hasonló természetű járandósá­
got, az alkalmi segélyeket és a harma- 
dik személyektől származó juttatásokat 
mint például a kiszolgálási dijat s bor­
ravalót.

Az elmondottak alapján kiszámított 
alapbérhez a hadi. és előkészítésre kö. 
telezett üzemekben az alapbér fiO szá­
zalékát kell, mint. drágaság! pótlékot, 
külön feltüntetve, de együttesen kifi­
zetni. A nem hadi- vagy előkészítésre 
kötelezett üzemekben, főként kisiparos­
nál foglalkoztatott munkavállalók 
alapbéréhez 30 százalékos bérpótlékot 
köteles a.z üzemtulajdonos, illetve az 
iparos kifizetni, de a 30 százalékos kö­
telező bérpótlékot az üzemtulajdonos 
illetve a kisiparos az alapbér további 
20 százalékával növelheti, úgyhogy az. 
ilyen helyeken dolgozó munkavállalók 
fizetése nem lehet több, mint az alap­
bér — a tényleges járandóság 77 száza­
léka — plusz 50 százalékos bérpótlék, 
vagyis, ha a munkaadó az alapbérre nz 
50 százalékos pótlékot megadja, a ren­
delet. megjelenése napján fizetett, bér 
15.5 százalékkal növelt összege. F.z a 
legmagasabb bér. amelynél többet a 
munkaadó fi hónapig terjedhető elzárás 
büntetés terhe mellett nem fizethet. 
Például:

NÉHÁNY PÉLDA

f. Hadiüzemben vagy előkészü­
leti üzemben:

A munkás órabére a törvé­
nyesen adott bérpótlékokat 
minimális munkabér és eset. 
leges emeléseket, figyelembe- 
véve, óránként junius hó
50-án ... ....................
Julius hó 1-étől önnek a 77 
százaléka, mint. alapbér . 
fiO százalékos bérpótlék az. 1 75 
P után ..............................
A munkás részére fizethető 
legmagasabb bér . .

II. Nem b^di- és előkészületi 
üzerrk, kis. és Irézművesipar 

kereskedés stb.: 
Feltételezve, hogy a munkás 
ugyancsak 2.27 P órabért ka­
pott. junius 30-án. Julius hí 
l.től ennek 77 százaléka, mint
alapbér.................... . .

Minimálisan kötelező 30 száza- 
z&lékos béremelés az 1 75 P
Után >

összesen:

2.27 P

1.73

1.05

’.Rí) P

A 77 százalékos alapbér 50 
százaléka, mint minimálisan 
fizethető munkabér .... 0.88

összesen: 2,63 P 

A 30 és 50 százalék között, a munka, 
adó tetszése szerint állapíthatja meg a 
bérpótlék nagyságát figyelemmel a 
munkás teljesítményére és arra, hogy 
ezáltal a munkabérek kigyenlitődje­
nek.

A kormány szilárdan eltökélt szándé-

XII. évf. — Szerda 1943, július 14,

ka, hogy a munkabérek és az árak 
szintjét rögzíti. Éppen ezért a munka- 
hórrögzitéseknél főként a nem hadi. ás 
előkészületi üzenik ben a legnagyobb 
körültekintéssel és tárgyilagossággal 
keil eljárni. Az egyes termelési ágaza. 
tokban műhelyenként mutatkozó mun- 
kabéraráuyt a lanságukat ki kell egyen- 
Itteni, de úgy, hogy az újonnan meg. 
állapított bér a munkavállalókat rosz- 
síznbb helyzetbe nem hozza, hogy 
esthetes munkájukkal megtalálhassák 
megélhetésüket. Egyetlen magyar em­
bernek sem lehet célja, hogy olyan 
munkabéreket állapítson meg és rög­
zítsen, amelyek a munkások megélhe- 
lését, veszélyeztetik vagy nmnkakedvit 
két csökkentik, annál kevésbé, mert 
az iparügyi miniszter a kiemelkedő 
munkateljesítményt, a legfelső bérhatár 
megállapítása esetén is különleges rli. 
jázásban részesíthéti.

Megjeleli! a Szent Orsolya-rendi Leánygimnázium 
és a leányliceum évkönyve az 1942—43

iskolai évről
A következő tanévben megnyílik a líceum III. osztálya

Nagyvárad, július 14. Az Orsolya- 
rencl két kiváló intézetének évkönyve 
fekszik előttünk. A leánygimnázium év­
könyvét Illyés M. Klotild. a leányliceu- 
mét pedig Orosz M. Emilia igazgatónő 
tette közzé.

A leánygimnáziumnak az elmúlt évben 
volt 281 osztályozott nyilvános tanulója 
és 20 osztályozott magántanulója. Az 
évkönyv kimutatást közöl a tanulók lét­
számáról 1020 óta. Ebből a táblázatból 
kitűnik, hogy fokozatosan emelkedett a 
tanulók száma és az idén érte el a leg­
magasabb számot. Az idei létszám az 
1920-as létszám kétszeresénél is maga­
sabb. Az idei iskolai évben összesen 51 
tanuló nyert jeles osztályzatot.

Az intézet hitbuzgalmi életén kívül 
ki keli emelnünk tevékeny szociális 
szellemét. Az iskola fontosnak tartotta 
nevelésében a közösségi érzés minél erő­
sebb kialakítását. Ezért a növendékek ez 
évben is látogatták a szegényeket, a se­
besült katonákat, karácsonykor szeretet- 
csomagot készítettek szegény családjaik 
és a honvédek részére. Menekült csalá­
doknak bútort vettek. A VIII. osztály 
egy szegénv elemistát teljesen ellátott 
ruhával, cipővel és egész évben tízórai­
val. Azonkívül tevékenyen bekapcsolód­
tak több helyi szociális mozgalomba és 
jelentékeny összeget gyűjtöttek hadi­
célokra.

Az évkönyv szerint a növendékek 
egészségi állapota általában gyenge volt. 
Az intézet tanulói több tanulmányi ki­
ránduláson vettek részt.

A Szent Orsolva-rend az iskolával 
kapcsolatban internátust is tart fenn, 
amely 100 növendéket tud befogadni.

A jövő tanév szeptember 1-én kezdő­
dik. Különbözeti vizsgálat szeptember 
2-án. a magán vizsgálatok szeptember hó 
2. 3. 4-én, a javítóvizsgálatok 6-án. a 
pótbeíratások 6 és 7-én lesznek. Beha­
tási díj 50 pengő, évi tandíj 150 pengő.

A líceum két osztályában 48 osztályo­
zott nyilvános tanuló volt az elmúlt is­
kolai évben, akik közül 1 kitűnő rendű, 
3 jeles rendű, 24 jó rendű és 11 elég­
séges rendű volt. A líceum is tevéke­
nyen kivette részét a hazafias, vallásos 
és szociális tevékenységből.

A jövő iskolai évben már megnyílik 
az intézet 3. osztálya is. A líceum első 
osztályába csak az a tanuló vehető fel. 
aki valamely hazai gimnázium vagy pol­
gári iskola negyedik osztályát sikerrel 
elvégezte és tizenhetedik életévét még 
nem töltötte be. Behatáskor felvételi 
és vegyes dijak címen minden tanuló 
50 pengőt fizet. Az évi tandíj 150 pengő, 
amelv havi részletekben is fizethető.

A javító vizsgál a tok szeptember hó 
6-án. a pótbeíratások 6-án és 7-én 
lesznek.

Dohány tőzsdéket zárva 
kell tartani déli 1 érától

Kik kaphatnak felmentést a rendelet alól ?

1 75 P

(153

2.28 P
1.75 P

A pénzügyminiszter módosította •'> 
dohányárudák zárórájáról szóló rende­
letet Az uj előírások szerint a kizáró, 
layos dohányárudákat hétköznapokon 
13—15 óra között zárva kell tartani. 
Ott, almi a vegyes kereskedések szá. 
mára más időszakban állapítják meg 
:i déli zárvatartás idejét, a ki zárói a- 
-•o® dohányárurinkat is a vegyoskeree- 
kedésc-kre megállapított időben kell 
zárvatartani. A déli kötelező zárvatar­
tás alól az illetékes pénzügy igazgató­
ság felmentést adhat, olyan kizárólagos 
dohány árusoknak, akiknek árudája va­
lamely nagy ügyfélforgalmat lobonyol­
tó közhivatal székhazában van elhe­
lyezve. ha ott utcára való árusítás nem 
folyik és a hivatal ügyfeleinek postai 
vagy pénzügyi értékcikkekkel, vagy hi­

vatalos űrlapokkal való ellátása indo­
kolttá teszi, hogy az áruda nyitva le­
gyen olyan időpontban, amidőn az ügy. 
félforgalom lebonyolódik. Ennek a ki­
vételes mentességnek további előfelté­
tele azonban a.z, hogy az áruda a hiva­
tal ügyfélforgalmának befejezése után 
az árudáknak egyébként engedélyezett 
nyitvatartási idő ellenére legalább két 
órán át, zárva marad.

Kizárólagos dohányárusok a dohé- 
nyon, dohánygyártmányokon, gyufán, 
sz.ivarkahüvelyen, szipkán, pipán, pos­
tai és pénzügyi értékcikkeken kivtil 
egyéb megengedett cikkeket csakis az e 
cikkek árusításával foglalkozó nyilt- 
árusitási üzletekre megállapított, nyit­
va tartási idő alatt árusiIhatnak
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztős ég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZniBYI DKZSti-DTC* 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 3810 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztár: csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

Arpádhézi Boldog Margit szenttéava­
tása. Rómából jelentik; (MTI) Vatikáni 
hírek szerint kedden kora reggel a 
szertartások kongresszusa megvitatta 
Árpádházi Boldog Margit, szenttéavatá. 
sával kapcsolatos kérdéseket.

Sigemiou japán külügyminiszter fa. 
gadta a német nagykövetet. Tokióból 
jelentik: (MTI) A Német, TI jelenti: 
Sigemicu japán külügyminiszter fo­
gadta a tokiói német nagykövetet és 
hosszabb megbeszélést folytatott, vele.

Budapest lakosainak száma egy és 
negyed millió. A fővárosi Statisztikád 
Hivatal abbó] az alkalomból, hogy Bu­
dapesthez csatolták Csepel és Budaörs 
községek egy részét, újból feldolgozta a 
főváros népességének számadatait. — 
Ezekből az előzetes adatokból kiderül, 
hogy Budapest lakossága már megkö­
zelíti az egy és negyed milliót. Buda­
pest lakosságának száma ma, pontosan 
1.216.726 lélek.

Újra felépitik a toledoi Alcarart. Bias 
Perez spanyol belügyminiszter Toledó- 
ban bejelentette, hogy a toledói Alca- 
zart. uira. felépitik. Reméli, hogy a mun. 
k álatok at. a legrövidebb időn belül 
megkezdhetik.

Felfüggesztették 62 spcrteeyesülci 
Működési jogát. Az MLSz országos el­
nöke 62 spórtegvesüilet működési jogát 
azonnali hatállyal felfüggesztette, mert 
az illető egyesüetek vezetői többszöri 
sürgetés ellenére nem állították ki és 
nem küldték he az Orszásos Sport Köz 
pont által előirt tájékoztató lapot, és 
kérdőívet. A mulasztó egyesületek já 
tékiogá.nak felfüggesztésén kívül egv 
id ejti leg fegyelmi és bírságolási eljá- 
rast indítottak meg az egyesületek ve. 
zetőj ellen. \ felfüggesztett, sport egye 
Fületek között, van több budapesti vá! 
lalatd sportklub, nagyrészük azonban 
vidéki egyesület.

KIOSZTOTTÁK AZ AUGUSZTUS- 
SZEPTEMBER HAVI CIPŐUTAL- 
3 ÁNYT. A Lábbeli Központ valameny- 
nyi törvényhatóság és a közigazgatási 
kirendeltségeknek megkiihlötte intézke­
déseit a törvényhatóságok augusztus- 
szeptemberi havi talpbőr és felsőbőr el­
látmánya. úgyszintén a fejelések és mér­
tékszerinti cipőrendelésekhez szükséges 
mellékanyagok kiutalása ügyében. A kü­
lönböző bőranyagok mennyiségét oly 
mértékben állapították meg. hogy a két 
hónapban kiállítható pirosszinii utalvá­
nyokra megfelelő anyagfedezet legyen 
az elosztó, illetve a kijelölt talpbőrke- 
reskedőnél. A négy milliméternél véko­
nyabb talpbőröket női és gyermekcipők 
céljaira kell kiadni.

Névjegyzéket kell kifüggeszteni a 
munkahelyeken a nehéz és könnyű 
testi munkásokról A város polgárin este re 
3^24—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Értesítem azon munkaadókat, akik 
kenyérpótjegy kiváltása céljából 
munkavállalóik részére munkaadói 
igazolást állítottak ki. hogy úgy a ne­
héz testi munkásokról, mint a köny- 
nvii testi munkásokról névjegyzéket 
fektessenek fel és azt a gyártelepü­
kön, mííhelytclepükön, vagy az iro­
dában látható helyen függesszek ki.

Az Osztálysorsjáték húzása. Az Osz-
tályeorsjáték mai húzásán hatvanezer 
pengőt nyert a 33,968, tízezer pengőt az 
51.513, ötezer pengőt a 82.998, kétezer 
pengőt a 17.040 számú sorsjegy. (Fele­
lősség nélkül.)

Rendelet az ipari növények kötelező 
termeléséről. (MTI) A kormány rend'-, 
letet adott kj az ipari növények 1943 
44. gazdasági évben való kötelező tér- 
meléséről. Akinek 15 kát, holdnál na­
gyobb szántóterülete van, köteles szán­
tóterületének 7 százalékán ipari nö­
vényt termelni.

Felhívás a cipésziparosokhoz! Fel­
hívjuk a cipésziparosok figyelmét, hogy 
folyó hó 16.án azaz pénteken este 7 
órakor az Ipartestület székházában tar­
tandó szakmai értekezletre, melyen az 
uj ftiunka bérek és az anyagosztás lesz 
a tárgy, pontosan és minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek. 
Vezetőség,

EDDIG SZÁZ CSALÁDI HÁZAT 
ÉPÍTETT A PÉCSI KÖZJÓLÉTI SZÖ­
VETKEZET. A Magyar Tudósító jelenti:
A Pécsvárosi Közjóléti Szövetkezet most 
hozta nyilvánosságra beszámolóját múlt 
évi munkájáról. A szövetkezet a Nép- és 
Családvédelmi Alap több mint félmilliós 
kiutalásával együtt eddig egymilliókét­
százezer pengő összegű támogatásban 
részesült. Ebből az összegből 100 csa­
ládi házat építettek, illetve vásároltak 
és 184 ezer pengő értékű anyagot tá­
roltak a jövő építési programm biztosí­
tására.

A nagvárosl dolgozó nö szerelmi regenve t A szenvadé’y filmje!
Szilágyi Szabó Eszter, Herényi és Zsiliey Margit

Csütörtöktől az
APOLLO-banEnyém vagy!

Szerdán utoljára: lópartl látomás

BELVÁROSI.

Pepita kabát
Egry M., Latabár K., Vaszary P., Makláry Z., a 2 Pethes

Munkásruha — papírból. Helsinkiből 
jelentik: (MTI) Az egyik dániai gyár- 
ban munkásruhákat készítettek papír- 
ból. Az uj eljárással kései tett anyag ha­
sonló a pamuthoz és ami a legfonto­
sabb, legalább 12 alkalommal mosható. 
Az uj anyagot strognak nevezték el.

FELHÍVÁS a polgári iskolai 
MAGÁNTANULÓKHOZ. A m. kir. ál­
lami polgári leányiskola igazgatósága 
lapunk útján hívja fel a magántanulók 
figyelmét arra, hogy bizonyítványaikat 
és okirataikat minden szerdán délelőtt 
vehetik át az iskola irodájában.

BÚTORT színeset MEZ El-töi
HAIó, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.)

Fényképekre megrendelések gyűjtése meg van 
engedve, mert a fénykép művészi terméknek számít

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéka 
Ipartestület Vas- és Fémipari szak­
osztálya felhívja mindazon tagjai fi­
gyelmét, hogy akik lemeaigenylés, 
illetve utalvány birtokában vannak, 
vaslemeznél VI,/110-ig, horganyzott 
vaslemeznél VI. számú sorozatú utal­
ványaikkal az. anyag átvételéért a 
mai naptól számítót; 8 napon belül 
Andrényi Károly és Fiai cégnél je­
lentkezzenek, mert a nem jelentke­
zők utalványa idejét veszti, tehát ér­
vénytelen lesz. — Ismételten felhív­
juk tagjaink figyelmét, hogy a segé­
dek munkakönyvét és a tagsági köny­
vet felülvizsgálás megejt ése végett 
haladéktalanul mutassák be a szak­
osztályi irodában. Elnökség.

Felhívás. Építőipari munkásmoghi- 
zottak csütörtök este pontosan 7 óra­
kor főnios ügyek letárgyal-ása végett 
feltétlen jelenjenek meg a szakosztály 
helyiségében a Nemzeti Munkaközpont 
székházéban. Elnökség.

Fürdési napok 
a HS maiaócsy gőz­

fürdőben
A Rimanóczy-gözfiirdőben folyó át­

alakítási munkálatok miau a nők 
kedden, csütörtökön és szombaton, 

férfiak szerdán, pénteken és va- 
sarap fürödhetnek a gőzfürdőben. 
A kádfürdő egész héten mindkét 
nembelieknek rendelkezésére all. A 
fürdő nyitva reggel 6 órától -- déli 
szünet nélkül — este 6 óráig. Fiirdő- 
árak: kádfürdő: P. 2.50. gőzfürdő; 
P. 2.-—. Köztisztviselőknek a gőz­
fürdőben P. 1.50, gyermekeknek 92 
fillér.

Rendkívül érdekes, elvi jelentőségű 
ítéletet mondott a belügyminisztérium­
ban működő Kihágási Tanács egy meg­
rendelési gyűjtési kihágási üggyel kap­
csolatban. Az egyik fényképészt a rend­
őri büntetőbíróság kihágás címén érzé­
keny büntetéssel sújtotta, mert az ille­
tő fényképész telephelyén kívül, vidé­
ken fényképekre és nagyításokra, magá­
nosoktól, előzetes meghívás nélkül, meg­
rendeléseket gyűjtött. Felebbezés foly­
tán a Kihágási Tanács elé került az ügy. 
mely az ítéletet megsemmisítette és a 
következő elvi jelentőségű döntéssel 
mentesítette a fényképészt a vád és kö­

vetkezményei alól: az 1884. évi XVII. 
t. c. és azt módosító 1900. évi XXV. 
te. értelmében a megrendelési gyűjtés 
nem terjed ki az irodalmi és művészeti 
termékek megrendelésének gyűjtésére. 
E törvény végrehajtása során több ke* 
reskedelmi miniszteri rendeletben s elvi 
határozatban megállapítást nyert, hogy 
a fényképészet által előállított termé­
kek, tehát fényképnagyítások és a szer­
zői jogról szóló törvények védelme és a 
művészeti termékek fogalma alá esnek 
és mint olyanokra, a gyűjtés Magvaror- 
szág egész területére meg van engedve. 
ÍMagy. Tud.)

liiltus 29-ig vehetik át 
a junius 30-ig Igényeit 

cipűntaiványok
Nagyvárad thj. város polgármestere 

3925—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
az 1943. június 1-től június 30-ig be­
adott kész, mértékutáni, lábbeli feje­
lés és talpalásra szóló igénybejelen­
téseket a város közellátási bizottsága 
elbírálta s az elbírált lapok folyó hó 
29-ig minden hétfőn, kedden, szer­
dán és csütörtökön délelőtt a Köz- 
élelmezési Hivatal 4. számú szobájá­
ban átvehetők a hivatal által adott 
számok ellenében. Az igénylőlapok 
alapján kiváltható utalványok átve- 
véséhez mindenki hozza el a rendőr­
ségi bejelentő-lapját, vagy más sze­
mélyi okmányát (vásárlási könyv, 
személyi lap, arcképes iigazolvány 
sth.), amennyiben nem a saját utal­
ványát óhajtja kiváltani, úgy az 
igényjogosult által, két tanúval látta- 
mozott szabályszerű meghatalmazást 
kell a személyazonosság igazolásán 
kiviil felmutatni.

Egyben figyelmeztetem az érdekel­
teket, hogy július 29-e után a Köz­
élelmezési Hivatal a beadott és ki 
nem váltott igénylőlapokat megsem­
misíti.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

ülést tartett a 42 tagú 
erszáges bizettság

4 MTI jelenti: A 42 tagú országos bi­
zottság julius 21-én, szerdán délelőtt 14 
'Vakor a képviselőház miniszterelnöki 
tanácstermében ülést tartott. Tárgyal­
ták a m. kir. minisztérium rendeletét a. 
földművelésügyi igazgatás gyorsítása s 
szakszerűségének előmozdítása tárgyá­
ban, a m. kir. minisztérium rendeletét 
a rendkívüli belvizek levezetésére ké­
szített ideiglenes levezetők állandósítá­
sára megállapított módozata tárgyá­
ban.

HIRDETMÉNY
A levente lőtér és Rulikovszky- 

temető mellett lévő kb. 20 kát. hold- 
nyi levente gyakorló-téren a sarju- 
termést és a legeltetési jogot meg­
felelő ajánlattétel esetén bérbe ad­
juk a folyó gazdasági évre.

Bérlés! feltételek a városi Levente 
Parancsnokság nyilvántartó irodá­
jában (Markovits-Iaktanya) és Le­
vente Gazdasági Szövetkezés (Lá­
zár \ ilinos-u. 7. sz alatti) irodájá­
ban megtekinthetők.

Zárt ajánlatokat az alábbi címre 
kérünk.

Levente Gazdasági Szövet­
kezés, Nagyvárad.
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Nagyvárad tlij. város adóhivatala.
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott város végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejeljen le­
foglalt ingóságokra az 1925. <*vi <ilW p- 
M. rendelet 07 00. szakasza alapján az 
első árverést 1913. juliu« 'n d. e 11 
órára, a másadikat 1913. jutiti.- hó 30-án 
délelőtt. 11 órára a városi közraktárban 
(Tbaly lx.-u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vngv meg­
kísérlése esetén a behajtási illetek S 
százalék,

í. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1913. július hó Id án.
KUSZENDA FRIGYES

vérehajtó.

A kiadmány hiteléül: Molnár kiadó
♦♦♦♦♦♦♦*♦**♦♦♦*♦♦♦*♦♦*♦****

KÁDSÖ

Totális mozgósítás ^ 
most már Japánban is

Leqfonlosobb feladat a szállítóeszközök 
előállítása

Berlinből jelentik: A tokiói kormány 
elfogadta Suzuki tábornok a japán ..ter­
vező hivatal főnökének terveit a totális 
mozgósításra vonatkozólag. A háború 
erélyes folytatásának gazdasági alap­
ját megteremtő terv három részben fog­
lalkozik a nyersanyagellátás és a vil- 
lany áram ter me lés kifejlesztésének, va­
lamint a munkaerők latbavetésének kér­
désével. Suzuki tábornok szerint a 
nyersanyagellátás a szállítás megoldásá­
tól függ. Japánnak ugyan elég nyers­
anyag áll rendelkezésére az elfoglalt te­
rületeken. de le kell győznie az óriási 
távolságokat, amelyek a uyersanyagter- 
melőhelyeket az ipari feldolgozó tele­
pektől elválasztják. Ezért minden erővel 
hozzá kell látni a hajók és vasúti kocsik 
építéséhez. ..A termelés fokozását a 
szállító eszközök biztosítják . A pari- 
menti hajózást a japán és szárazföldi 
vasutak fejlesztésével tehermentesítik, 
a tengerentúlj területek pedig lehető 
legnagyobb mértékben önellátásra ren­
dezkednek be. hogy minél több hajó 
szabaduljon fel a nycrsanyagszállítás 
céljaira. A mozgósítási terv második ré­

sét és ésgs/.eríi elosztását tárgyalja. 1/ 
U összefügg a szállítás kérdésével, mint­
hogy Japán vasutait a legmesszebbtne- 
nőén villamosították. A villanyáram- 
fogyasztással való takarékoskodást szi­
gorú kötelességévé tették minden ház­
tartásnak, de ipari üzemnek is. A mun­
kaerők mozgósításának elgondolása min­
den eszköz igénybevételére felhatalmaz­
za a kormányt a hadvezetés érdekében. 
A már tavaly kiadott intézkedéseket 
most kíméletlenül végrehajtják. úgy 
hogy a Nippon Satigyo“ gazdasági heti­
lap szerint most már tényleg az egész 
japán nép totális mozgósításáról beszél­
hetünk. Ahol csak lehet, nők lepnek a 
férfiak helyébe. A leányok részére álla' 
mi munkaszolgálatot rendeltek el. A 
mozgósítás hat alva kiterjed a Tv in áh an 
és Mandzsukuoban élő jnapánokra is. 
Az új déli területekre pedig esak kivé­
teles esetheti lehet kivándorolni. Su­

zuki tábornok így fejezi be nyilatkoza­
tát: ..Tekintet nélkül az egyes szemé
lyekrc. lássa be az. egész nép. hogy az 
idő teljes munkavállalást követel a nem
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CSÜTÖRTÖK, JULIUS 15. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj­
társi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A rádiózenekar műsorából. 
Banyák Kálmán hegedűi.
Külföldi híradó.
Ilniczky László szalonzenekara. 
Honvédőink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtársi rádiószolgálata.
Pertis Jenő cigányzenekara. 
Roósz Emil szalon együttese.
Dr Patnky Mária előadása 
Rádiózenekar.
Cervantes elbeszélése.
Magyar nóták,
Holéczy-eegy ül l es.
Képek a mnltból és jelenből. 
'Hangképek a stockholmi svéd 
magyar atlétikai mérkőzésről. 
Nagv mesterek, örök művek.

sze a villamosenergia fokozott termeié- zct szolgálatában. (TEK.)

SPORT

illést tarlót! a NflC labdarugó 
szakosztálya

Grundkapítányságokfoa tömörítik a város 
rongylabdásait

teljesen a külföldi uortyat, megírtuk 
mgy december folyamán vállaljuk a 
mérkőzéseket és most várjuk a vi­
aszt, hogy mehet-e a NAC téli por-

FELHIVÁS A JÁTÉKVEZETŐKHÖZ.
Felkéretnek az összes labdarugó játék- 

ezetők. hogy szerda este 7 órakor a 
NAC Otthonban okvetlen megjelenni
szíveskedjenek.

AUást fepee
Megbízható sofőrt fagázas autóhoz 

keres Dreher-Haggenmacher Nagyvá. 
radi Sörgyár. Jelentkezni lehet 10 és 12 
óra között, váradszöllősi telepen. 402

Mindenesek azonnal felvétetnek Má­
tyás étterem, Szilágyi Dezső.utca 5. 401

Perfekt gyors- ás gépivónőt, aki kai. 
kulálni te tud, azonnalra kevesek. Je­
lentkezeti PaPP Zoltán, Magyar Lapok 
kiadóhivatnia 12—1 óra között. 400

Borbélysegéd azonnal felvétetik Som. 
lai János, Árpád vezér-uf. 104, Ugyanott 
angora nyulak ketreccel együtt eladok.

Mindenben jártas ős keresztény toké' 
letes mérlegképes irodavezető főköny­
velő, elsőrendű fix elhelyezkedést keres 
„Ötvenes“ jeligére kiadóba. 404

Budapest II.
19.00
19.20

Dr Kopp Jenő 
A WakVbauer 
gyes.
Mijalev Péter 
gár Intézet 
adása.

PÉNTEK,

előadása.
Kerpely vonosné.

dr, a budapesti Hol- 
igazga tójának

JULIUS hi 
Budapest

Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj­
társi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Weidinger Ede szalonzenekara.
Két vonósnégyes.
Csajkáé Bódog dr felolvasása. 
Melles Béta-zenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Folyamatok fuvószeneka ra 
Hubert, Lajos gordonkáéi k.
Szablya János előadása.
Horváth Dudás József ci; 
kara.
Rádiózenekar.
Német h al Igató in kna k.
Török Erzsébet népdalt; 
sokat énekel.
Sportközlemények.
Filmdailok.
Dr Molnár Sándor előadása. 
Tosco. Opera.
Hangképek a stockholmi svéd — 
magyar atlétikai mér köziről. 
Szórakoztató zene.

Budapest 11.
Maiisó Árpád ny ezredes előadása 
Magyar nóták.
Kie-Lien-Nio művészettörténeti 
"lőadása.

Dr Sághy László el­
nökletével tegnap este 7 órakor ülést 
tartott a NAC labdarugó szakosz­
tálya. Az értekezlet főtárgya ter­
mészetesen a Szent István Kupára és 
a jövő évi bajnokságra való előké­
szület volt.

Dv Ságliy László elnök elsősorban 
is az önrendelkezési jogát vissza­
nyert NAC sport igazgatásával fog­
lalkozott. Rávilágított, hogy ellentét­
ben a régi rendszertelen rendszorn 
a jövőben minden tisztséget viselő­
nek élesen meg kell határolni a mun­
kakörét. hogy semmiféle hatásköri 
túllépések, vagv egyéb személyi súr­
lódásokra okot szolgáltatható zök­
kenek ne zavarhassák a szakosztály 
belső és külső ügyvitelét. Különö­
sen nagv súlyt helyez a szakosztály 
elnöke, hogy a játékosok ügyeivel ki­
zárólag Rónay Ferenc edző foglal- 

ozzon úgy a pályán, mint a magán­
életben is. De azt is kívánatosnak 
tartja, hegy a játékosok is kizárólag 
I Űzőjükön keresztül terjeszthessék 
a vezetőség elé bármilyen ügyes- 
bajos dolgaikat, vagv kívánságukat.

Rónay Ferenc edző a jövő évi rsa- 
palkeret megállapítására kérte fel a 
szakosztályt. Az értekezlet behatóan 
foglalkozott ezzel a fontos kérdéssel, 
azonban nng a tervbe veit erősítések 
be nem fejeződnek, addig végérvé­
nyesen nem határozhatott az egyes 
csapat részek kerete felett.

Szó e$et a <r rundok megszervezésé­
ről is. Ugyanis az a terv. hogv a vá­
ros különböző félreeső terein rongy- 
labdákat rugdosó fiatalságot is lie 
szervezi a szakosztály A terv sze-

Tangóharmonika 120 basszusos eladd. 
Varga, Szent Anna-u. 33. 290
—37~és 38-as férfi félcipőt megyéimre 
keresek. Cimet a kiadóhivatalba ké. 
rek._______________________________ 37*>

Angoraszőr gubancot, bármilyen meny- 
nyiséget veszek. Székely, Kapucinus-u. 11.

Hülcußit

14.00 
15.05 
15.30

rint 8 kerületre (grundkapitányságra) 
osztják he a várost és minden kerü­
let kap az egyesülettől egy labdát. A 
labdáért a szakosztály által kineve­
zett ...gruodkapitáriy“ a felelős s úgy­
szintén ő tartozik összehozni és fe­
gyelmezni a kerületébe tartozó játé­
kosokat i.s. A gmndosokat Csehi 
Lászlói ifjúsági intéző tartja számon 
és ellenőrzi állandóan, de időnként 
Rónay edző is megszemléli a csapa­
tok munkáját és az arra érdemeseket 
kiemeli a kölyökcsapat keretébe. 
Ősszel kétfordulós bajnokságot is Ír­
nak ki a grundosok részere, értékes 
dij kitűzése mellett.

Ezzel kapcsolatosan Rónay Ferenc 
edző bejelentette, hogy 8 darab hasz­
nált labdát már átsznhattak kisebb 
méretűre, most már csak a belső gu­
mikat kell beszerezni. hogy kioszt­
hassák és a grundokon megkezdőd­
hessék a komoly munka.

Külföldi túrára hív áh 
NAC-ot

A NAC jó hírneve úgy látszik- 
messzire elment, mert a vezetőség­
hez sürgöny érkeze t Szófiából, mely­
ben ott 3 és Isztanhulban 2 mérkő­
zés lekötését ajánlották fel.

Beszéltünk c tárgyban Krüger Ká 
roly sportigazgatóval és ezt a felvi- 
lágositást kaptuk:

Sajnos, a rövid nyári szünet, a 
Szent István Kupa és a korán kez­
dődő bajnokság miatt nem áll mó 
dónkban elfogadni n kedvező meg­
hívásokat. Azonban nem adtuk fel

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 6114

Könyvelést, könyvek felfektetését, ve­
zetéséi.. ellenőrzését, szervezését, adó. 
ivek helyességének felülvizsgálását 
szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodája. H.Iatkv 
Endre.utca 3. II. em. 7._____________;i0°

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtását 3h évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56.  313

]§*$■&H Ott

Megvételre keresek jóforgalmu pék­
séget. Címeket a kiadóba kérek.

Éakás
Egy szobás összkomfortos lakást ke­

resek „100-ig“ jeligére a kiadóban. -

Oktatás
Gimnáziumi érettségivel bíró fiaVu 

ember javítóvizsgára előkészít. Lukacs 
György-u. 40. sz. 1. ajtó. ________ 3

Javító- cs magánvizsgákra egy-két ta­
nulót felsősöket is előkészít középiskolai 
tanár. Ugyanott német és angol nyelv­
órák. Beöthy

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és fe-Móiwirerkesztó1 Felelős kiartá:

Br. Paál Árpád i>r. Scheffier Ferenc
a Szeut Láerlo-nyomde RT. 

igazgatói»

Készüli e Szent Lászlő-nyomda r. t. 
körlorgdgépén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

-rttfcL- jJtOM* i 1 2.U.U : ♦ 44


